Тема урока: «Народная песня – душа русского народа»
Урок внеклассного чтения  в 8 классе  (2 часа)

Цели: 1) расширить знания учащихся о жанрах русских народных песен, о лучших их                       исполнителях;
              2) прививать детям любовь к народной песне, являющейся душой русского народа

Оборудование: оформление кабинета в виде русской горницы; выставка сборников русских народных песен, грампластинок и дисков; аудио- и видеозаписи; мультимедийная
презентация; плакаты с пословицами: 

				Какова песня – таковы и слова
				Когда пир, тогда и песня
				Песня – правда, сказка – ложь
				Полпесенки спела – половина дела
				Какая девка, такая о ней припевка

Ход урока

I. Организационный момент
II. Народная песня – душа русского народа
Моя радость, жизнь моя! Песни! Как я вас люблю! Что все чёрствые летописи, в которых я теперь роюсь, пред этими звонкими, живыми летописями!.. Я не могу жить без песен…
					Н.В.Гоголь
	1) Вступительное слово ученицы (под мелодию русской песни в исполнении учителя музыки)
	Лучший памятник песне – это она сама, её звучание сегодня и всегда. Сколько лет песне? Сколько звучит она на свете, привычная и необходимая, как дыхание человека? Одна за другой мелькают картины и картинки истории. И все они озвучены песней.
	Поёт свою воинственную песню доисторический охотник… В рыцарском замке слышен звон лютни, аккомпанирующей песне трубадура… Поёт и «во звонки гусельчики поигрывает» отважный богатырь Василий Буслаев… Звучат диковатые песни крестоносцев, отправляющихся в поход… 
	Поют вельможи и рабы, воины и мирные граждане, ремесленники и священники; люди поют, изнемогая от тяжкого труда и предаваясь безудержному веселью; песня слышна высоко в горах и на море, звучит она среди вечных снегов и в космосе. Песня – радость, песня – символ, песня – призыв к труду и борьбе, размышлению и любви.
	Наш сегодняшний урок посвящён русской народной песне, её истории и жанровому многообразию, лучшим исполнителям и творческим коллективам.

2) Историческая народная песня (рассказ ученика)
	Что такое народная песня? Это музыкально-поэтическое произведение, сочинённое самим народом. У народной песни нет конкретных авторов, поэтому каждый, соприкасаясь с ней, считает себя чуточку её творцом.
	Русские народные песни делятся на исторические и лирические. Исторические песни современны событиям, о которых в них говорится. Народные певцы старались как можно бережнее сохранить их древний лад и смысл: ведь история поучительна.
	Такие песни стали складывать с начала XIV столетия. Исторические песни всегда рассказывают о людях, действительно живших и чем-либо заслуживших известность, прославившихся. Песню интересуют прежде всего реальные факты. Рассказ в них важнее искусства художественного вымысла.
	В исторических песнях выразилось поэтическое воодушевление певцов, их отношение ко всему о чём они рассказывают. Песни печалились, негодовали, обличали, высмеивали, славили, осуждали, радовались.
	Исторические песни переносят нас в далёкое прошлое: в эпоху татаро-монгольского нашествия, во времена царя Ивана Грозного, рассказывают о крестьянских войнах Разина и Пугачёва, о войнах, которые вёл царь Пётр Первый, о знаменитых походах Суворова и Отечественной войне 1812 года.
	Песни народа убеждают нас в том, что каждое значительное историческое событие вызвано движением самого народа. Но и тогда, когда событие случилось по воле отдельных лиц, народ не оставался в стороне: либо поддерживал, либо противодействовал. Я предлагаю вашему вниманию историческую песню «Суворов на Балканах».

				На горах было на Балкански –
				Родилась слава о нас!
					Ой ли, любо да люли,
					Родилась слава о нас!
				Мы Балканы грудью брали,
				Все враги от нас бежали!
					Ой ли, любо да люли,
					Все враги от нас бежали!
				Все враги от нас бежали,
				Пушки, ружья оставляли!
					Ой ли, любо да люли,
					Пушки, ружья оставляли!
				Сам Суворов приезжал,
				Нас с победой поздравлял!
					Ой ли, любо да люли,
					Нас с победой поздравлял!
				Нас с победой поздравлял,
				Боевой приказ давал!
					Ой ли, любо да люли,
					Боевой приказ давал:
				«Все суворовски полки
				Со мной вместе – впереди!
					Ой ли, любо да люли,
					Со мной вместе – впереди!
				Со мной вместе – впереди,
				Всю Туретчину пройти!
					Ой ли, любо да люли,
					Всю Туретчину пройти!»


	3) Жанровое многообразие лирических песен (рассказ ученика)
	Если исторические песни – песни о судьбе народа, то лирические – о каждом человеке. Может ли человек чувствовать себя счастливым, если у него нет ни родных, ни близких, если нет дома, где его всегда ждут, помогут, пожалеют? Нет! Лирические песни охватывают весь круг человека: младенцем он слышит колыбельные матери, игры детей и взрослых сопровождают игровые песни, а тяжкий ежедневный труд трудовые. Для каждого события человеческой жизни русский народ придумал свои песни, и о некоторых из них мы вам сейчас расскажем.

Трудовые песни
	Основу жизни каждого человека составляет труд. Русскому крестьянину приходилось трудиться с утра до ночи и летом и зимой: пахота, сев, прополка, жатва, молотьба и вновь пахота, уход за скотиной, ремонт нехитрого крестьянского инвентаря… И зачастую изнурительный труд сопровождался песней, которая превращала работу в радость. Такие лирические песни называются трудовыми. Я хочу познакомить вас с песней «Посев льна». Она исполнялась весной дочерями вместе с матерью. Мать учит дочек, как растить лён: сеять, полоть, дёргать, стлать, сушить. Дочери повторяют все движения матери. Считалось, что пение такой песни должно привести к удаче в настоящих работах.

Выразительное чтение песни «Посев льна» с элементами инсценировки

					Уж я сеяла, сеяла ленок.
					Я сеяла, приговаривала.
					Чеботами приколачивала:
						Ты удайся, удайся, ленок!
						Ты удайся, мой беленький ленок!
						Лён мой, лён!
						Белый лён!

					Я полола-полола ленок.
					Я полола, приговаривала,
					Чеботами приколачивала.

					Уж я дёргала-дёргала ленок,
					Я дёргала, приговаривала.
					Чеботами приколачивала.

					Уж я стлала, я стлала ленок,
					Уж я стлала, приговаривала,
					Чеботами приколачивала

					Я сушила-сушила ленок,
					Я сушила, приговаривала,
					Чеботами приколачивала.

					Уж я мяла-то, мяла ленок,
					Уж я мяла, приговаривала,				
					Чеботами приколачивала.

					Я трепала-трепала ленок,
					Я трепала, приговаривала,
					Чеботами приколачивала.

					Я чесала-чесала ленок,
					Я чесала, приговаривала,
					Чеботами приколачивала.	

					Уж я пряла-то, пряла ленок,
					Уж я пряла, приговаривала,
					Чеботами приколачивала:
						Ты удайся, удайся, ленок!
						Ты удайся, мой беленький ленок!
						Лён мой, лён!
						Белый лён!

						Бурлацкие песни
	Разновидностью трудовых песен являются бурлацкие песни. Артели бурлаков работали на крупных русских судоходных реках, они тянули пароходы и баржи вверх по течению либо перетягивали их по мелководью. Лишь физически сильные люди могли быть бурлаками, да и те часто надрывались и погибали.
	Поэт Николай Алексеевич Некрасов называл бурлацкие песни «стоном». Одним из самых известных таких произведений является песня волжских бурлаков «Эй, ухнем!», записанная в 80-х годах XIX века композитором Милием Балакиревым. 
Очень интересна её история. В основе своей это песня о корчевке деревьев, чтобы освободить землю под пашню. У дерева подрубали корни, затем его тянули за веревку, привязанную к вершине – и тогда “дубинушка”- дерево “сама пойдет” (само упадет). Припевы из этих песен “Эй, ухнем!”, “Подёрнем, подёрнем!”, “Эх, дубинушка, ухнем! Эх, зеленая сама пойдет!” и так далее перешли затем в песни волжских бурлаков, тянущих суда по рекам против течения. Эта песня вдохновила русского художника Илью Ефимовича Репина на создание его известной картины «Бурлаки на Волге». 
Бурлацкая песня «Эй, ухнем!» получила широкую известность благодаря её исполнению великим русским певцом Фёдором Ивановичем Шаляпиным. Давайте послушаем это исполнение.

В аудиозаписи звучит песня «Эй, ухнем!»

Рекрутские песни
	Тоской и горем наполнены рекрутские песни. Уйти на «грозную государеву» службу означало зачастую навеки проститься с родным домом, отцом. Матушкой, а если успел жениться, то и с женой и «малыми детками». Поэтому плакали по рекруту как по покойнику, а солдат в своих песнях изливал горькие думы о родине, жаловался на рекрутское житьё-бытьё. Вот как звучит рекрутская песня «Уж ты зимушка-зима».

					Уж ты зимушка-зима,
					Холодна зима была!
					Холодна зима проходит,
					Лето красно настаёт, 
					Лето красно настаёт,
					У солдата сердце мрёт,
					У солдата сердце мрёт,
					Лето дома не живёт,
					Лето в лагерях стоять,
					Поутру рано вставать,
					Поутру рано вставать,
					Лицо бело умывать,
					Лицо бело умывать,
					Мундир чёрный надевать,
					Мундир чёрный надевать,
					На ученье выезжать;
					Нам ученье не мученье,
					Между прочим, тяжело, 
					Между прочим, тяжело, 
					Что не знаем ничего:
					Ни налево, ни направо,
					Бьют солдата чем попало –
					И прикладом, тесаком,
					Не будь, солдат, дураком!
	Но в некоторых солдатских народных песнях звучит гордость за доблесть русской армии, за мощь русского оружия. Давайте вместе споём знаменитую и очень всеми любимую песню «Солдатушки, бравы ребятушки». 

Ученики поют песню под аккомпанемент учителя музыки.

Ямщицкие песни
	Русь всегда славилась своими бескрайними просторами, поэтому в прошлые века человек неделями, а то и месяцами мог находиться в дороге. Ездили на лошадях, которыми управляли ямщики. И в жару, и в крепкие морозы мчались ямщицкие тройки по степям и лесам, а долгие часы утомительной дороги ямщики скрашивали песней о себе, о своей судьбе. Невесёлыми были эти песни. В них говорилось о том, что палит ямщика нещадное солнце, поливает холодный дождь, а зимой, во время метели, и вовсе можно сбиться с пути и замёрзнуть. Ямщицкие песни – это необозримые дали, долгая разлука и родной дом, где тебя ждут…
	Послушайте песню «Тройка» в исполнении замечательного русского певца Сергея Яковлевича Лемешева.
	В аудиозаписи звучит «Тройка»

Любовные песни
	Без чего человек не может жить? Без чего он вянет, как аленький цветочек без тепла ласкового солнышка? Конечно, без любви. И об этом народ сочинил самое большое количество лирических песен. В них – о счастливой любви, где добрый молодец с красной девицей, как голубь с голубушкой, рядом и глядят – не наглядятся друг на друга. И люди все на них любуются и радости их завидуют. Но таких песен немного. 
	Чаще добрый молодец и красна девица разлучаются потому, что предстоит «ясному соколу» дальняя дороженька, или потому, что любил-любил молодец девушку, да спокинул. Особенно тяжела разлука, когда выдавали девицу замуж за другого или умирал любимый человек и оставалось от него лишь «могилка свежая».
	Замечательной исполнительницей лирических любовных песен была великая русская певица Людмила Георгиевна Зыкина. Послушайте, как она поёт песню «Чернобровый, черноокий». 
В аудиозаписи звучит песня «Чернобровый, черноокий»

	4) Известные исполнители русских народных песен (рассказ учащихся)
	Говоря о русских народных песнях, как не вспомнить о лучших их исполнителях – творческих коллективах и певцах? Ведь благодаря их любви к народному творчеству и талантливому исполнению многие песни получили вторую жизнь: их помнят и любят. 
	И начать эту страничку урока мы хотим с рассказа о Русском академическом хоре имени Пятницкого.

Русский академический хор имени Пятницкого
	Песня, бесспорно, является самым любимым из всех видов музыкального творчества. Она сопровождала человека всю жизнь: была рядом в труде и в борьбе с трудностями. Хороводные и плясовые песни звучали по праздникам и в свободное от работы время. Но жило народное музыкальное искусство в стороне от концертных залов.
	И вот в начале XX столетия по деревням стал ездить русский человек Митрофан Пятницкий, который был одержим одной лишь мечтой – собирать народные песни, показывать всем их своеобразную красоту. Он записывал старинные обряды, причитания, хороводные песни. Из крестьянских певцов в 1910 году он создал маленький хор и на свои средства привёз его в Москву. 17 февраля 1911 года в Москве состоялся первый концерт хора. На сцену вышли крестьяне, одетые так, как одевались в русской деревне в праздничные дни. Они пели песни, водили хороводы, будто и не было никакой сцены, а всё происходило где-нибудь на поляне или на опушке леса. Вместе с ними пел и сам Митрофан Ефимович Пятницкий. Послушайте старинную песню «Соловей-соловушка», записанную в 1911 году. Запевает Митрофан Пятницкий.

Звучит песня «Соловей-соловушка»
	
	Так с маленького крестьянского коллектива началась история ныне известного во всём мире Русского академического хора имени Пятницкого. 

В аудиозаписи звучит песня «Ах, зимушка»

Лидия Андреевна Русланова
	Вслед за хором имени Пятницкого появилось много других исполнителей. Одна из самых известных – Лидия Русланова.
	Она родилась в бедной крестьянской семье в Саратовской губернии в 1900 году, рано осиротела, попала в приют. Уже в отрочестве голос и слух у Лиды оказались такими, что её сразу включили в церковный хор. И очень скоро на окраине Саратова горожане говорили друг другу: «Пойдём ко всенощной, послушаем сироту…»
	После Октябрьской революции она начала петь в клубном хоре. Лидия Русланова не пела песню – играла. Играла её всей душой. А её голос? Именуют его низким, грудным, с металлическим оттенком контральто. На самом деле голос руслановский уложить в диапазон всегда было задачей. Могла она, по надобности исполнительской, то басовито-устрашающе зарокотать, то заворковать рассыпчато-дробно, то уколоть слух тонюсенькой шелковинкой дисканта.
	Лидия Андреевна с первых своих шагов не повторяла ничьего репертуара: понимание народного искусства позволило ей сразу же обратиться к русской  песне. 
	Более полувека выступала певица. Она объездила всю страну. До конца жизни овации зрительного зала постоянно приветствовали величавую женщину в старинном русском крестьянском костюме. В 73 года, за месяц до смерти, пела она на стадионе в Ростове-на-Дону. Она дарила радость слушателям.
	Послушайте одну из самых знаменитых и любимых песен в исполнении Лидии Руслановой – «Валенки». Эту песню всегда просили исполнить русские солдаты в годы Великой Отечественной войны во время поездок певицы с концертами на фронт. А объездила Лидия Андреевна со своими выступлениями за четыре года войны все фронты. «Валенки» пела Русланова в Берлине у поверженного рейхстага в День Победы 9 мая 1945 года!

В аудиозаписи звучит песня «Валенки»

Кубанский казачий хор
	Казачье пение на Кубани имеет свои давние традиции. С 1811 года существовал Кубанский войсковой хор, который исполнял русские и украинские народные песни, песни кубанских станиц.
	В 1936 году было принято решение об организации Кубанского казачьего хора. С 1974 года художественным руководителем является композитор и фольклорист Виктор Петрович Захарченко. При нём репертуар хора пополнился старинными народными песнями черноморских (украинских) и линейных (русских) казаков, записанными фольклорными экспедициями в станицах и городах Краснодарского края. Все песни обработаны Виктором Захарченко.
	Сегодня Кубанский казачий хор – один из ведущих и наиболее популярных концертных коллективов нашей страны, желанный гость во всех странах мира. Послушайте в его исполнении шуточную кубанскую песню, записанную впервые в городе Тихорецке, «Ой мий мылый варэничкив хоче». 
Видеозапись песни «Варэнички»

Ансамбль «Золотое кольцо»
	В последнее время появилось много вокальных групп, которые исполняют русские народные песни. Если есть у исполнителей и душа, и голос, то это выделяет такой коллектив из множества исполнителей. В последние десятилетия очень популярным стал ансамбль «Золотое кольцо». Инициатором создания коллектива в 1989 году был Александр Костюк, ставший его бессменным руководителем. Целью образования ансамбля было создание своего направления, музыканты старались работать так, чтобы фольклор был интересен современному слушателю. Солистка ансамбля – Надежда Кадышева. В её исполнении русская песня стала для нас близкой и понятной. Послушайте в исполнении ансамбля «Золотое кольцо» песню «Шумел камыш».

В аудиозаписи звучит песня «Шумел камыш»

	5) Песни, ставшие народными (рассказ ученика)
	Народные песни принято называть анонимными, поскольку нам неизвестны авторы музыки и слов. Но народными называют иногда песни, авторы которых известны, но они забыты. Просто такие песни настолько проникнуты духом, мыслями и чувствами русских людей, что они воспринимают их как свои народные, и распевают их в минуты радости или горести. Кто помнит, что всеми любимую «Коробушку» написал Н.А.Некрасов? А «Ехал на ярмарку ухарь-купец» И.С.Никитин? Стали народными песнями стихотворения И.Сурикова «Тонкая рябина», «Степь да степь кругом», а знаменитого «Ермака» («Ревела буря, дождь шумел…») написал К.Ф.Рылеев. Таких примеров много можно ещё привести. Наверное, вы согласитесь: если твою песню называют народной – это настоящее признание и высшая награда для тебя как поэта или композитора.
	Мы хотим познакомить вас с историей одной любимой всем народом песней – «Вечерний звон» и трагической судьбой её автора – поэта И.И.Козлова.
	Иван Иванович Козлов родился в 1779 году в Москве, в знатной дворянской семье. Домашние учителя дали Козлову отличное образование, он прекрасно знал мировую литературу, искусство, владел французским, немецким, итальянским и английским языками. С 16-ти лет он служил в гвардии, славился как великолепный танцор и щёголь. Через некоторое время Козлов перешёл на гражданскую службу и там сделал быструю карьеру. Но затем на него стали валиться несчастья. В 1816 году Иван Иванович заболел, стал терять зрение, к 42-м годам он совсем ослеп и вследствие паралича не мог ходить. От нищеты и полного отчаяния Козлова спасла поэзия. Он стал переводить на русский язык стихи иностранных поэтов, а позже стал писать и свои собственные. Творчество Козлова любили многие русские поэты, его ценили Жуковский и Пушкин. 
	Стихотворение «Вечерний звон», ставшее народной песней, является переводом английского поэта Томаса Мура, но это был вольный перевод, Иван Козлов насытил это стихотворение своими мыслями и чувствами.
Звучит песня «Вечерний звон» в исполнении ансамбля «Песняры»

	6) Частушки как лирический жанр (рассказ ученика)
	Одним из видов народных игровых песен являются частушки. Они относятся к лирическому роду поэзии, поэтому их главное назначение, как и лирических песен, - не описание каких-либо фактов, событий, а передача мыслей, чувств, настроения людей. 
	Первое упоминание о частушках относится ко 2-й половине XIX века. По форме они представляли собой шестистишие, четверостишие, очень редко двустишие. В них стихи лирической песни сливались с афористичностью пословиц и поговорок. В основе языка частушек лежит разговорная речь, и называли частушку в разных местах России по-разному: матаня,  припевка, прибаутка, прибаска, тараторка, переберушка, коротушка, ихохошка, набирушка, пригудка. Но всё же за этим лирическим жанром закрепилось название «частушка». Этот термин был введён Глебом Успенским, потому что, как заметил писатель, когда её поют, то «частят», то есть слова произносят быстро, часто. Ныне слово «частушка» стало известно всему миру: оно, как и слова «самовар», «матрёшка», вошло во все иноязычные словари без перевода. 
	Известно, что частушка возникла в мужской среде: парни собирались тесным кружком и горланили частушки о своих зазнобах, о встречах-разлуках, о крестьянском житье-бытье. Но очень скоро придумывать и петь частушки стали и женщины. 
	Возникают частушки как живой отклик на текущие события или какие-нибудь жизненные ситуации и дают им оценку: то весёлую, порой лукавую, то грустную, но и в этом случае не лишённую юмора.
	По частушкам, записанным в Братском сельском поселении, можно восстановить историю нашей малой родины. Вот, например, 30-е годы прошлого века, создание колхозов:
				Раньше я была худа,
				А теперь поправилась:
				Мне колхозное житьё
				Очень уж понравилось.
	Пели частушки и в годы Великой Отечественной войны:
				Мой милёночек воюет
				С гадиной фашистскою,
				Я за милого в колхозе
				Буду трактористкою.
	В трудные 90-е годы, годы развала Советского Союза, наши земляки пели такие частушки:
				Хорошо в колхозе жить 
				Нашей молодёжи:
				И работы не дают,
				И зарплаты тоже.

				Мой муж – тракторист,
				Ну а я доярочка:
				Он в мазуте, я в навозе –
				Сладкая мы парочка.
	Частушки – живой жанр. И доказательство тому – частушки на школьные темы, придуманные нами к сегодняшнему уроку.

Вокальная группа учащихся исполняет частушки под аккомпанемент учителя музыки

	Без наших мальчиков, друзья,				Эх, девчонки, что мне делать,
	Какой бы скучной жизнь была:				Симпатичные вы все.
	То дерутся, то кричат,					Я хотел за вами бегать,
	А учиться не хотят.						Но за всеми не успел.

	Как-то раз я шла домой,					Я вчера сидел в «Казе»,
	Думала, училась,						Выпил рюмку, выпил две,
	Оказалось, это всё						А потом пошёл я спать,
	Только мне приснилось.					Папа рад был: «Так держать!»

	Нам, девчонкам, запретили				Таня с Димой на уроке
	Джинсы синие носить!					В бой морской играли,
	Форму школьную внедрили,				На слова учителя 
	Нет бы нас сперва спросить!				Просто начихали!
	
	Как-то раз пришёл Ломакин				Ехал Толик на работу,
	На английский не готов,					Что же там случилось?
	Получил он двойку сразу,					В поле Вана нашего
	Зарыдал и прочь пошёл.					Солнцем облучило.

	7) Заключительная беседа с учащимися
- Почему народную песню можно считать символом души русского человека, отражением его характера?
- Прочитайте пословицы о народных песнях. Как вы их понимаете?

III. Итоги урока
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